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Тов јунади само концентра-
тима је скуп, нерентабилан, 
јер висок садржај енергије у 

оброку изазива дневни прираст и до 
1.400 грама већ од почетка телесне 
масе јунади од 250 килограма. Тако  
долази до прекомерног нагомила- 
вања масти која потом изазива опа- 
дање дневног прираста јунади у да-
љем тову, па се тако постиже нижа 
завршна маса товљеника (430 до 450  
килограма). Овај начин исхране ју- 
нади стога негативно утиче на еко-
номику това. 

У неким развијеним земљама Ев-
ропе говедарство је највећи извор 
прихода добро организованог газди- 
нства и највећи произвођач проте- 
ина животињског порекла неопхо-
дних за исхрану људи. Рентаби-лна  
производња постиже се полуинте-
нзивним током јунади који се зас-

нива претежно на кабастој сточној 
храни (паша и силажа), уз додатак 
концентрата.

Како брзина расте животиња за-
виси од наследне основе фактора сп- 
ољне средине, то се наследне осо- 
бине могу брже или боље испо-
љити зависно од интензитета исхр- 
ане и начина држања. Због тога  
технологију исхране треба поде-
сити да јунад у тову оствари висок 
удео меса, минимум костију, а лоја 
према захтевима тржишта. Познато 
је да брзи раст утиче на прерано 
накупљање масти, у знатној мери 
на штету мишићног ткива, и тако  
повећава утрошак хране за кило-
грам прираста.

У основи постоје три фазе раста 
јунади. Прва је период наглог раста 
мишића и траје од рођења па све до 
полне зрелости. У другој је нешто 

спорији раст мишића и костију, уз  
знатно повећање масти, а то је пе- 
риод пуне полне зрелости, а у трећој 
долази до престанка раста биома-
се и сталног нагомилавања масти.  
Економика производње јунећег меса 
обезбеђује се у прве две фазе раста, 
до осамнаестог месеца старости. 
Познавајући ове особине, тов јун-
ади би се морао организовати тако 
да се у периоду интензивног развоја 
животиње омогући постизање ве- 
ће завршне масе, уз бољи удео меса,  
и то с мањим утрошком хране по  
јединици прираста. Научна истра-
живања су показала да исхрана ка- 
бастим хранивима може дати рен-
табилну производњу. Товом на овај  
начин уштеди се приближно 300  
килограма концентрата и произведе 
око 100 килограма меса више по јед- 
ном грлу. 

Резултати огледа а и практична 
сазнања указују да је брзи тов  
младих грла најекономичнији.  

Старост грла има велики утицај на 
испољавање товних способности. 
Говеда најбрже расту у првој години 
живота, а затим раст постепено опа- 
да. То се одражава на величину при- 
раста јунади која се стављена у тов  
после периода напајања млеком и 
интензивне исхране. Многобројним 
испитивањима је утврђено да мла-
дим животињама треба мање хране 
за производњу једног кг прираста 
од старијих. Основно објашњење за 
ову појаву је да се повећање живе 
мере младих животиња састоји од 
пораста мишића, костију и органа, 
док до тог повећања у старијих грла  
долази углавном услед нагомила-
вања масти, односно лоја. Лој сад- 
ржи далеко мање воде и више ене- 
ргије него било које друго ткиво 

животињског тела, те је за фор- 
мирање лоја потребно више хране. 

Према испитивањима у нас, ју-
над су у периоду това од 120 до 250 
кг тежине утрошила 4,20 до 4,40 кг  
хране за килограм прираста, од 250  
до 350 кг тежине тај је утрошак из- 
носио 5,18 до 5,96 кг, а при тежи-
нама од 350 до 450 кг 6,82 до 7,43 кг  
за килограм прираста, што је раз-
умљиво повећало и трошкове исх-
ране а самим тим и това. Јунад теш- 
ка преко 250 кг у односу на ону од  
250 кг тежине, утрошила су 27 
одсто више хране за кг прираста, а  
даље повећање утрошка хране, при  
тежини преко 350 кг износило је  
такође 27 одсто. Ови подаци јасно  
илуструју потребу праћења утро-
шка хране у току това, као и тро- 
шкове производње уопште.  Остали  
чиниоци који утичу на економи-
чније прирасте младих животиња 

су већа потрошња хране у односу на 
телесну тежину и боље жвакање и 
преживање хране. Као резултат ре- 
лативно веће потрошње хране, про-
центуално мањи део оброка служи 
за подмирење уздржних потреба ор- 
ганизма него у старијих грла. На 
тај начин већи део хране остаје за 
производњу прираста и лоја. Ако се 
период продужава, ово се изражава 
све више. Практичан закључак је да  
је тов младих грла у принципу бр- 
жи и јефтинији од това старијих, те  
је према томе и економичнији. У сада- 
шњим условима това треба тежити 
да се јунад племенитих раса што пре 
утове до кланичне тежине, а то је 
420 до 450 кг за мушка, а 380 до 400 
кг за женска грла.

Дужину това лако је израчунати 
ако се зна почетна тежина јунета и 
тип исхране. Тако нпр.при исхрани 
кабастом храном и концентратом по- 
стиже се просечан дневни прира- 
ст од 900 до 1.100 грама, док се при- 
меном концентратне исхране прира- 
сти обично крећу између 1.100 и 
1.300 грама дневно. Према томе, ако  
се у тов стави теле тежине од 200кг,  
при исхрани комбинованим обро- 
цима до тежине 450кг, биће пот-
ребно око 250 дана, а применом висо- 
коконцентратних оброка око 210 
дана това. Старост грла има утицаја 
на могућност ограничавања конце- 
нтрованог, а повећања кабастог дела  
оброка. Таква пракса може се приме- 
нити нарочито у другој половини 
това, када јунад могу да поједу ве-
лике количине концентрата који је 
потребан у завршном периоду това. 
Уопште узев, млађа јунад, услед не- 
развијености органа за варење, ни- 
су способна да једу велике количи-
не кабасте хране.

Могућност рационалног това јунади

ИСПЛАТИВА 
КАБАСТА ХРАНА

Кабаста храна омогућује тов јунади до завршне масе од 600 килограма и уз 
задовољавајући дневни прираст обезбеђује рентабилну производњу

Старост јунади и резултати това

БРЖИ ТОВ 
МЛАДОГ БИКА




